

据记载,1982年8月,泉州人民电影院投

资11.4万元,率先在全省安装了冷气设备,次

进入20世纪50年代,泉州电影放映事业

人民电影院重新开放。1955年2月,公私合营 年,侨光影剧院也上马冷气设备。1989年,泉

的泉州侨光影剧院开业,1959年10月1日,全州人民电影院、侨光影剧院、惠安人民影剧院

省第一家符合标准的宽银幕影剧院——泉州 等7家放映单位年发行收入达156万余元(当

影剧院开业。"一开始的银幕是1:1.375的长 时一张电影票几角钱),其中泉州人民电影院

方形比例,后来就是1:2.35的超大长方形,接 最高,达47万余元。进入20世纪90年代,部

近现在的电影银幕。"泉州资深电影人洪岫岭 分城镇电影院(影剧院)开拓经营,创办豪华小

在《我与电影结缘》中回忆,当时播放的第一部影厅,1993年,全市共有豪华小影厅7家。

快速发展。1950年9月,从历史中走来的泉州

"吃千家饭""睡百家床" 推板车农村巡映备受尊重

娱乐贫瘠的年代,看电影不只是在城市受追 捧,在农村更是如此。据石狮老电影人曾华福在 《石狮电影百年》中记载的老放映员施起鳅先生的 回忆,早在20世纪50年代,电影便是农村广大农

"电影队一到村里,全村就像举办迎神赛会一 样热闹,有的搬椅、有的搬砖头石块抢占座位,有 的早早就吃了晚饭到现场等着看电影。不少青年 人都主动帮助维持秩序,帮忙埋竹竿、拉绳子当围 墙,帮售票。"老先生回忆,当时放映员是全省编 制,他被分配到省晋江29小队,要到双阳、河市、马

他回忆,当时电影队的建制一般是小队长、 放映员、发电员三个人,只有小队长有一辆自行 车打前站联系放映点,放映员和发电员雇一辆 板车拉电影机和发电机,跟板车工同行。每到 一地就找积极分子联系,在他们家吃家常饭,这 就是"吃干家饭",晚上就住在他家中或祠堂宫 庙,一般住学校教室,叫"睡百家床"。第二天清 早要先清理一天的放映场地才能动身到下一个

"特别令人难忘的是有一次下到永宁放映《上 甘岭》,当天晚上有几千名观众,发电机坏了又修 不好,最后只得宣布停映。黑灯瞎火,观众散场秩 序井然,没有一个骂街,也没有发生任何事故。"老 先生表示,那个年代群众对电影的热爱和对电影 人的尊重令他们感动。



托车,全市只有四辆,除了邮政送电报的一辆外,其

余三辆分属三家影院。哪怕是这样,电影屏幕上也

听过吧?这就是由电影衍生出来的泉州俚语,意

思是你专做一些不靠谱、不着调的事情。"杨茂盛

介绍,在那个羞涩年代播出暧昧镜头时,画面就一

黑,变成"没镜头",后来人们就以此来调侃一些

"不着调"的行为。

1981年夏夜晋江金井的一个渔村(陈世哲/摄)

"你专做一些'跑片''没镜头'的事情,这话你

经常出现"跑片不及"的字幕,需要观众稍事等待。

